

疫情下重提分餐制：难在哪？

疫情期间，分餐制再次进入公众视野。事实上，倡导分餐制早已有之，它曾于2003年“非典”期间被很多餐厅采用，但很快又销声匿迹。究其原因，餐厅觉得成本高，增加了运营压力，没有动力；消费者也不甚在意。此次疫情，能否成为推广分餐制的新契机，让其真正走入我百姓生活？

再次被提及的分餐制

近日，北京、上海、广州、温州等多地发出分餐制、公筷制或双筷制的倡议。世界中餐业联合会向海内外中餐企业和广大中餐消费者发出《“培养健康饮食习惯、共创中华餐桌文明”倡议书》，据其介绍，目前已有多省份的200多家餐饮企业响应。

“合餐”是很多疾病发生的重要原因之一。根据世卫组织统计，食源性疾病发病率居各类疾病总发病率前列，而在疾病的

曾于2003年“非典”期间被很多餐厅采用，但很快销声匿迹，此次疫情或成推广契机

各类传播途径中，唾液是最主要的途径之一。事实上，中国是乙肝、胃癌等肠胃疾病高发病率国家之一，超过世界平均水平。

疫情期间，很多家庭开始践行分餐。“做好菜后分到每个人面前的餐盘里，不仅安全，还趁机治好小孩挑食的毛病。”作为分餐制的支持者，上海的安女士表示，她一直想在家里推行，但家里老人“固执”不同意，这次趁着新冠肺炎疫情，彻底把道理讲通了。

火锅“潮流”负责人张正伟以及粤菜馆上海新雅副总经理郑珏介绍，疫情期间，针对堂食客人，均会在用餐前提醒顾客“是否需要分餐”。

分餐制推广难在哪儿

事实上，2003年“非典”疫情时，许多餐厅推出分餐制，北京、广州、济南等城市也进行过相关的倡导。然而不久之后，分餐制

便不见了踪影。分餐制难推行，首先是成本高。张正伟介绍，分餐制一般分两种，一是消费者在餐桌上点单，然后由厨师来分配制作好的菜品，一旦菜品增多很容易出错，与顾客的沟通成本也提高；二是由服务员在调理台或餐桌布置菜，但这样延长了服务时间，提升了人工成本。合餐制下，一个服务员可以兼顾两个包厢，分餐制下，一个包厢可能需要两到三个服务员。

另一方面，张正伟担心分餐对菜的品质产生影响，“餐饮行业内有一句话，一烫顶三鲜。分成小份后，菜凉得快，可能影响品质。”

“如果顾客没有需求，餐厅其实没有动力主动进行分餐。并不是商家不愿意做，很多商家考虑到上述问题，就不敢做了。”张正伟说。

在消费者这边，则是“合餐”餐饮传统已久，习惯难改。整鸡整鱼的做菜方式、讲究团圆的热闹氛围都不适合分餐。更有不少



陈春鸣 画

人因为“面子”不想分餐，怕亲朋好友觉得“生分”。

推分餐制需形成“正循环”

未来如何推进分餐制？

多个商家认为，双筷、公筷公勺等方式成本更低、操作也更简单。西部马华餐饮集团创始人马华介绍，疫情期间，餐厅张贴了醒目的标语要求消费者保持合理间距、一人就餐，“未来，我们也会考虑线上粉丝营销、线下张贴标

语的方式去推广公筷制文化。”

“可以明确强制实行公勺公筷，并加强对餐馆的巡检。”浙江师范大学民俗学副教授宣炳善建议，将此次疫情作为分餐制推广的契机。

事实上，无论是采取收费分餐服务，还是提供公勺公筷，其目的都在于在全社会形成分餐的文化。“消费者提出足够强烈的需求，商家有动力不断改进服务，才能形成一个正向循环。”张正伟介绍。
(新华社)

复工后外卖订单大增 火锅颇受老广青睐

大数据显示，深圳广州美团外卖订单总量位列全国前二

成为餐饮业收入大头，餐饮经济已率先复苏。

复工以来，外卖需求日趋旺盛，一线城市订单量增长迅猛。深圳、广州、北京、上海和成都入围全国订单量排名TOP5，广州外卖订单量仅次于深圳，排名第二。大量的外卖需求自然也带动更多商家恢复经营。《报告》显示，复工以来，广州活跃外卖商家数量位居全国第二，逾三成商家外卖订单量超过疫期。目前，各地餐饮堂食元气尚未恢复，外卖业务挑起了餐饮业的经济大梁。

值得一提的是，《报告》显示，相较于一线城市，二、三线城

市餐饮商家外卖单量和营收的增长尤为明显。在全国商家单量超越疫前的城市排名中，广东的东莞、江门、佛山三市纷纷挤入TOP10。这说明，外卖不只是城市白领的心头爱，也是小镇青年的“生活常备品”。外卖行业正从过去的一线城市唱主角，慢慢向二、三线城市渗透。

过了一个月的“宅家”生活，回到岗位的上班族更倾向向外卖给自己清淡已久的“居家胃”换个口味。火锅、烧烤、香锅、东南亚菜和西餐是最受上班族喜爱的外卖菜品。其中，火锅外卖订单量大幅增长，复工第二周相

较第一周增长超过50%。广州成为全国火锅外卖销量城市TOP5，可辣可清淡的火锅外卖看来颇受老广们欢迎。

除了火锅，老广们最爱的还是“有滋味”的本地菜。疫情期间，更多老字号如白珍珠等本地品质商家纷纷上线外卖平台，这些外卖餐单成为老广追捧的美食。

《报告》显示，复工两周(2月17日-3月1日)以来，全国主要城市餐饮外卖交易额和订单量两个主要数据呈现大幅增长态势，全国主要城市新用户增幅连续两周都超过50%。



抗疫催生线上美展 广东正领风气之先

羊城晚报讯 记者朱绍杰报道：近日，为了更好地满足广大观众在家“云看展”的需要，广东美术馆推出了三大经典展览——王肇民艺术研究展、林丰俗绘画世界、莽园画展的线上展厅。广东美术馆馆长王绍强表示，通过线上展厅，重磅展览的策展思路、文献资料、作品语言，观众都能在线上再度品读。“作为国内在数字化探索和应用方面走在前沿的美术馆，广东美术馆还将继续推出虚拟展厅经典回顾系列。”

王绍强介绍，广东美术馆一年举办约15个重点展览，从2017年在全国产生巨大影响的“其命惟新——广东美术百年大



广东美术馆于近日推出的线上展厅

街市 有料到

3月11日菜价

计量单位:元/公斤

本地菜心	8.22	青皮冬瓜	4.64
本地白菜	7.22	茄瓜	7.88
菠菜	8.63	荷兰豆	17.13
大白菜	5.63	莲藕	12.94
西洋菜	7.6	蒜头	17.06
西红柿	8.97	黄鳝	65.54
芥兰	10.38	鲫鱼	22.93
红萝卜	7.25	精瘦肉	81.94
白萝卜	4.13	鲜牛肉	110.13
西兰花	11.0	红壳鸡蛋	10.91
水空心菜	9.5		

来源：广州市发改委价格监测中心
整理/卫铁 制表/郭子君

羊城晚报

今日·国际

114个国家和地区确诊病例累计超过11.8万，世卫组织称——新冠肺炎疫情可称为大流行

据新华社电 世界卫生组织总干事谭德塞11日说，新冠肺炎疫情从特征上可称为大流行。

谭德塞在日内瓦举行的例行记者会上说，疫情的传播程度和严重性令人深感担忧，“因此我们评估认为，新冠肺炎疫情从特征上可称为大流行”。

他说，过去两周中国以外新冠肺炎确诊病例数增长了13倍，受影响国家和地区数增加了两倍；目前114个国家和地区的确诊病例累计超过11.8万例，死亡病例达到4291例，还有数以千计的人在医院里为生存而战。未来几周内预计确诊病例数、死亡人数以及受影响国家和地区数量还将进一步攀升。

他说：“我们以前从未见过冠状病毒引发的大流行。我们以前也从未见过得到控

制的大流行。”他再次呼吁各国采取紧急的、积极的行动。“我们已经响亮而清楚地敲响了警钟。”

谭德塞强调，将新冠肺炎疫情描述为“大流行”不会改变世卫组织正在做的事情，也不会改变各国有应该做的事情。

他援引世卫组织数据说，全球114个国家和地区报告的11.8万例病例中，有90%集中于4个国家，其中中国和韩国疫情严重程度已经显著下降。此外，有81个国家和地区仍未报告任何病例，有57个仅报告了10例或更少病例。

世卫组织再次敦促那些有少量病例的国家加强排查、检测、治疗、隔离、追踪以及动员人民，以防止出现聚集性感染甚至发展成社区传播，而已出现社区传播或大范围聚集性感染的国家同样可以扭转趋势。

谭德塞强调：“对于许多正在应对大规模聚集性感染或社区传播的国家来说，挑战不在于它们能否做到这一点，而在于它们有多大意愿去这样做。”

他呼吁各国围绕预防感染、拯救生命、减轻影响，采取全政府、全社会的战略，并将这一战略总结为充分准备、加强检测保护和治疗、减少传播、创新和学习共四个方面。

他说，虽然大家都在关注“大流行”这个词，但“让你一些更重要、更可操作的词：预防、准备、公共卫生、政治领导，最重要的是——人。我们团结在一起，冷静地做正确的事情，保护全世界的公民，这是可行的。”



3月11日，谭德塞(左)在例行记者会上发言 新华社发

链接 “大流行”意味着什么

“大流行”(pandemic)原是世卫组织对流感的定级之一。世卫组织将流感分为6级，其中最高的就是“大流行”，其定义是某种流感病毒在疫情发源地以外的至少一个国家发生了社区层面的暴发，表明病毒正在跨国蔓延。

从概念上讲，当时的“大流行”指的是流感病毒的影响范围，而不是疫情的严重程度和致死率。2009年，从美国和墨西哥暴发的甲型H1N1流感被世卫组织定为“大流行”，曾引发不少争议，因为这一流感虽然蔓延全球，但致死率较低，与人们印象中的严重传染病不一致。

因此，2010年世卫组织网站给出“大流行”的简单定义，即“一种新疾病在全球范围内传播”。比如，流感大流行就是指新型流感病毒亚型在全球传播，而多数

人对此病毒没有免疫力。此次，新冠肺炎成为第一个被称为“大流行”的冠状病毒传播病。

目前，世卫组织已不再使用上述6级分类评估流感等传染病，而是改为4大阶段。世卫组织发言人亚沙雷维奇在2月下旬接受媒体采访时曾表示，世卫组织已不使用这套老系统，但人们还是常用“大流行”这个词来形容传染病的全球性传播。

可见，“大流行”并非严格的定义而是一个模糊的概念，具有操作上的弹性。谭德塞11日就表示，将当前的新冠肺炎疫情描述为“大流行”不会改变世卫组织对新冠病毒威胁的评估，这不会改变世界卫生组织正在做的事情，也不会改变各国应该做的事情。

(新华社)



外媒观察 欧盟面临巨大考验

□羊城晚报国际评论员 钱克锦

新冠病毒疫情的蔓延，对欧盟来说是个格外严峻的考验：不仅考验它如何协调成员国合作抗疫，甚至对其未来都有影响。

目前，欧盟27个成员国都出现新冠肺炎确诊病例，其中意大利过万，死亡人数超过600人，法国德国西班牙确诊病倒也都破千，形势相当严峻。

意大利疫情为何如此严重？从媒体报道可以看出其中几个原因：

美国《卫报》一篇报道称，意大利是世界第二“老”的国家，全国23%的人口年龄在65岁以上。美国广播公司(ABC)的一篇报道则指出，意大利不仅老人多，邻里关系也很密切，并且这些老人多和家里的晚辈住在一起，所以疫情扩散很快。新冠病毒对老人的杀伤力很大。意大利感染人群中，重症和死亡病例多是60岁以上老人。

另外，意大利一开始的对策可能也有漏洞，虽然它在欧盟国家中最早禁止来自疫区的航班入境，但这反而放松了从其他地方转机而来的人群的检测。意大利公众一开始对疫情也不够重视。美国“石英”网站在一篇报道中称，上一周，米兰的一个酒吧墙上还写了“大轰炸时期都没关门，难道因为歇斯底里而关门？”但随着形势恶化，意大利已经全国封城，ABC的报道说，意大利人基本都愿意遵守有关规定。

相比之下，德国截至3月11日虽然确诊1500多人，但死亡人数只有3人。据《本地新闻》德国版网站报道，这两人分别是一名89岁的女性和78岁的男性，两人感染前都患有其他疾病。另一死亡病例具体情况尚未公布。

“本地新闻”的文章称，从一些国际数据看，意大利、法国、瑞士和德国的医疗水平都差不多，德国为什么在疫情防控方面要好？

有分析认为这次疫情对欧盟的冲击程度，要超过近5年来难民潮带来的挑战。难民潮是导致英国脱欧的一个因素，疫情的冲击会带来什么后果，还真不好说。这也正是为什么这些担忧，欧盟的领导人不断强调，各成员国应该互相合作，在危难时期体现出团结。

A8



彩票开奖公告栏

开奖日期:2020年03月11日

第2020022期

3D	4	8	5
奖等	中奖注数	单注奖金(元)	中奖金额(元)
单选	45	1040	46800
组选3	0	346	0
组选6	14	173	2422
1D	1	10	10
2D	0	104	0
通选1	0	470	0
通选2	0	21	0
包选三全中	0	693	0
包选三组中	0	173	0
包选六全中	0	606	0
包选六组中	0	86	0
和数17	0	16	0

本期投注总额:49456元;本期中奖总额:49232元

奖金池资金余额:3189315元。

兑奖时间:自开奖之日起60个自然日内

广东省福利彩票发行中心授权发布

广州 阶段性减征职工医保费为企业减负超83亿元

羊城晚报讯 记者周聪、通讯员穗医保报道：2月至6月，广州市职工医保单位缴费费率按照降费前费率的50%征收。近日，记者从广州市医保局获悉，通过减半征收、延、缓缴纳，继续降费等多重举措，为企业减负超83亿元，确保参保人及时享受就医待遇。